

# 四川特色农业:粮食生产与特色产业两手抓

蒲江的丑柑、攀枝花的芒果、川西的牦牛、雅安的冷水鱼……近年来,一大批出自蜀乡大地的“明星”产品脱颖而出,除马铃薯、茶叶、柑橘、中药材等八大产业整体实力进入全国三强外,一大批“新生代”特色农产品优势产区也崭露头角……

特色农业繁荣发展的背后,是一条着力按照资源禀赋调整优化区域产业结构、立足消费导向调整优化品种品质结构的四川农业转型路径。

## 调结构

### 粮食生产与特色产业两手抓

作为全国13个粮食主产省之一,四川农承载着艰巨的使命,既要为国家粮食安全做贡献,又要为发展现代农业、促进农民增收做表率。然而,近年来,粮油等大宗农产品受市场价格“天花板”与生产投入“地板”挤压,各种风险和结构性矛盾正积累聚集,如何突破?

按照国家粮食安全战略提升粮食生产能力、按照资源禀赋调整优化区域产业结构、立足消费导向调整优化品种品质结构,从注重抓粮食生产转移到与抓优势特色效益农业并重——四川农业转型路径十分明晰。

2014年初,四川省政府1号文件《关于加快川茶产业转型升级,建设茶业强省的意见》

发布。文件指出,重点建设20个规模20万亩以上的茶产业基地强县,建设300万亩生态高效茶叶基地和规模化有机茶园,把四川省建成国内外知名的茶叶生产、加工和贸易、文化基地,到2020年,建成千亿元川茶产业。

一个在农业产值中并不占主导地位的茶叶产业之所以能成为省政府一号文件的专题建设目标,这背后可以看出四川省扎实推进特色产业发展的决心。四川省农业厅厅长任永昌表示,四川地形多样、气候独特、生态良好、生物多样性富集优势明显,按照自身资源禀赋优势,调整优化区域布局,宜农则农、宜牧则牧、宜渔则渔已经成为四川农口上下的共识。

经过近几年的发展,四川农业产业区域布局更趋合理,已形成了连片发展的川西“稻菜”轮作产业带、盆周山区名优绿茶产业带、长江上中游优质柑橘产业带、龙门山脉优质猕猴桃产业带、川中柠檬产业带和四川盆地优质生猪、盆周山区优质肉牛羊、川西优质奶牛、川中优质禽兔优势主产区。

在调整区域布局的同时,四川还着力调整优化品种结构,引进、选育了一批高产优质、适应性广、竞争力强、适销对路的优良品种,主要农作物和畜禽良种覆盖率分别达到95%和85%以上。科学规划种类、品种,打好错季牌,实现均衡上市。适应消费结构变化,发展优质

生猪、牛、羊、特色小家禽和名优水产养殖。

地少人多的基本省情决定了四川农业的小生产格局。在城镇化浪潮下,如何打破这一格局,推进农业由千家万户的小农生产向适度规模化经营转变,既是传统农业转型的时代要求,更是对种植技术和市场开拓能力要求更高的特色农业发展的迫切需求。对此,四川的办法是通过龙头企业和专业合作社等组织带动,以农民为主体发展特色产业,通过组织化标准化推动特色产业升级,保障农民成为分享改革发展成果利益链上的重要一环。

在有红心猕猴桃发源地之称的苍溪县,现代农业园区正成为培育增收富民产业的重要抓手。根据特殊地形,苍溪“因山就势、长藤结瓜”,组团式发展现代农业园区,创新推行万亩园“带”千亩园、种植园“套”养殖园、田园精英创业园“联”农户标准园的群园联动模式,猕猴桃、苍溪雪梨等优势特色产业成效凸显。

拥有柑橘、茶叶、猕猴桃三大特色优势主导产业的蒲江县是四川大力推进特色农业标准化的一个缩影。其不仅在全国率先探索出茶园托管和统防统治模式,使茶企与茶农建立起合作双赢的利益联结机制,而且大力推动标准化生产,提升农产品品质。近年来,蒲江先后出台的地方特色农业标准就有19个,涉及种植生产、冷冻储存、分选包装、运输销售和监督管理等全产业链,优势农产品标准化生产覆盖率

在90%以上。

此外,围绕大基地建设,为改变以往“撒胡椒面”的低效做法,四川将现代农业园区建设在优势产业带上,短短几年,其便建成万亩亿元示范区800个、国家级现代农业示范区7个、国家级农业产业化示范基地9个,新建和改造提升“千斤粮万元钱”“吨粮五千元”的粮经复合产业基地340万亩,2013年粮食和蔬菜总产分别位居全国第六、第三。

### 延链条 一二三产融合发展 挖掘特色农业潜力

近年来农业多功能性逐渐被人们所认识。在大农业观指导下,四川提出“唱好林草戏,打好果蔬牌,奏好交响乐,加快构建特色鲜明、产加销一体化、一二三产业融合的现代农业产业体系”。

如何融合?围绕粮油、马铃薯、茶叶、水果、中药材、畜牧、水产等特色优势产业,四川着力提高农产品贮藏、保鲜、烘干、包装等水平,发展农产品产地初加工,已建成各类初加工设施7480座,年储藏保鲜烘干能力190万吨。项目覆盖20个市州40个县766个农民专业合作社,受益农户22.5万户,有效服务现代农业产业基地940万亩。

随着屠宰流水线正式启动,一头头待宰生猪在被电流击晕后匀速进入屠宰线,车间工人刺杀沥血,栓腿提升,金钟公司生产线开始繁忙运转。目前,四川生猪屠宰加工能力达到4000万头,肉类加工业已经成为食品工业中仅次于白酒的第二大支柱产业。此外,依托优势产业基础,形成了郫县川菜调味品产业集群、川西南茶叶主产区优质茶叶加工产业基地等一批农产品加工产业集群。农业产业化龙头企业达到8703户,其中国家级60家、省级589家。

在有“万担茶乡”美誉的邛崃市,全长15公里的“邛茶走廊”已经建了大半。邛崃市副市长李建告诉记者,作为邛崃灾后产业重建的重要载体之一,“邛茶走廊”以打造现代化标准化茶园为主,同时将在沿线呈现一批风格各异、特色鲜明的精品茶庄,推动三产融合发展。

“产区变景区、田园变公园、产品变商品”,近年来四川特色的崛起为其休闲农业的大发展提供了土壤,各种采摘节、赏花节应接不暇,成为农民增收的一大突破点。2014年,休闲农业与乡村旅游综合经营性收入750亿元,带动900万农民就业;前三季度综合经营性收入830亿元,同比增长35%。今年,四川还启动了省级示范休闲农庄认定和省级示范农业主题公园创建,欲打造出一批具有地域特色的精品路线、精品节会。

(张艳玲)

## 秦安县陇丰生态农业循环示范园 正式投产

秦安县陇丰生态农业循环示范园



近日,甘肃秦安县陇丰生态农业循环示范园正式投产。目前,该项目已完成投资1.3亿元,厂区围墙、前期办公用房、钢结构木生菇车间等一期主体工程已全部完工。

秦安县陇丰生态农业循环示范园项目位于秦安县安伏工业园区,项目总投资3.6亿元,规划用地面积400亩,分三期实施。其中

(据天天水网)

一期工程主要建设年产7200吨杏鲍菇、秀珍菇的木生菇车间和年粉碎量2万吨木屑加工厂各1座;二期工程主要建设年生产3600吨双孢菇综合性循环利用栽培厂、年生产3.24万吨生物有机肥加工厂、年生产3.4万吨有机饲料加工厂和年生产4000吨木炭加工厂各1座;三期工程主要规划建设有机蔬菜连栋温棚和生物研究中心各1座。

项目全部建成后,预计可实现年销售收入1.41亿元。预计每年消耗全县10万余亩果木修剪枝条和6.5万余亩麦田秸秆,可以为示范园周边近千余蔬菜大棚温室提供栽培蘑菇的菌袋,直接安排就业人员200余人,带动相关就业1500余人。同时所产的生物有机肥可以改良9.75万余亩果园,将有助于带动秦安县及周边地区的循环经济及农业产业化进程。

(据天天水网)

## 江西柑桔佳品“赣南红” 甜蜜上市

“赣南红”杂柑品种学名“爱媛30号”。其果实殷红饱满、外观极佳、爽脆甘甜、水分充足,是我国柑桔南部产区的一个极佳品种。据该果园负责人介绍,“赣南红”今年长势良好,12月份采摘上市,主要销往各大超市及东南亚地区。

图为果农在南康区三江乡肖边村一果园采摘“赣南红”杂柑。

张庆云 摄影报道

## 太子河区: 龙头企业领航现代农业 “一村一品”越做越精

个集餐饮、酒庄、亲子体验、垂钓、度假、采摘、养殖等于一体的旅游观光农业生态园区。

尽管太子河区国家现代农业示范区的重点在东宁卫乡,亮点却遍布全区。望水台街道上王家村是远近闻名的“月季村”,经过多年的发展,已形成集月季品种繁育、种苗销售、观赏盆栽及绿化美化工程用苗“四位一体”的专业化月季产业链,成为东北最大的月季花种植基地;王家镇王家村的三立百合花卉生产基地,今年又新建了20栋冷棚,将建成一个占地面积1000亩的百合园;沙岭镇的南菜北移种植基地,面积500亩,采用国家食品安全标准生产,大力推广荷兰豆、娃娃菜、有机菜花等特色蔬菜种植,预计销售收入480万元……

目前,太子河区已拥有农事龙头企业20家,“一村一品”示范农庄14个,形成了东宁卫乡以优质水果、食用菌生产、特色种植为主,望水台街道、铁西街道以无公害蔬菜、花卉生产为主,祁家镇以优质水稻生产、畜牧养殖为主,沙岭镇、王家镇以粮食生产、淡水鱼养殖、特种养殖为主的现代农业产业格局。

### 高产:保障粮食安全

种子好不好?产量高不高?怎样施肥更有效?这些问题农民们都可以在位于太子河区沙岭镇兵马屯村的玉米示范田里找到答案。从种下第一颗种子到收获最后一个玉米棒,24个品种,4种配方肥,3种栽培模式,玉米生长过程都可以亲眼见到,俨然成了一所“田间学校”。自建成以来,这里每年都会吸引上万人次的农民前来学习观摩。

为让有限的耕地产出更多的粮食,太子河区将目光聚焦到了粮食高产创建上,几年来,先后在沙岭镇和王家镇两个重要的产粮大镇创建多个玉米和水稻万亩高产示范片,示范片大多采取统一整地播种、统一肥水管理、统一技术培训、统一病虫防治、统一机械收获的生产模式,既为粮食作物的现代化生产提供了一个良好示范,也辐射带动起了全区粮食大面积平衡增产。

位于东宁卫乡的农业科技示范推广基地于2013年投入使用,总占地面积达1050亩,包括50亩核心区和1000亩科研试验区,一直从事玉米、水稻、大豆等优良新品种的选育工作,并为农作物的病虫害防治提供技术支持。农业技术推广中心的工作人员更是把一项项农业新技术送到田间地头,让农民们获

得科学种田的真本领。

土地的变化源自于农民,越来越多的农民不再满足于传统的种植方式,开始追求科技、追求效率。2014年的夏天,无人植保机首次出现在太子河区的农田里,懂技术、会管理、善经营的新型农民正在成为太子河区现代农业发展的中坚力量。

近年来,伴随着太子河区粮食产业的发展步伐不断加快,机械化耕种水平更是连年提高。目前,太子河区农作物耕种收综合机械化水平已达到79%,水稻生产综合机械化水平达到85%,玉米生产机械化水平达到80%,农民的人均收入也增加到20960元。

### 品质:敲响世界大门

食品出口日本有多难?薏米要经过536项标准检测方能进入日本市场销售,而欧盟只要315项,但是辽阳亿达对外贸易有限公司对日出口薏米10多年,至今保持着零退货的纪录,出口创汇更是多年位居辽阳农事企业榜首。

纵观企业的发展历程,品质是其最坚定的基石。企业采取“公司+合作社+农户”的经营模式,薏米种植均实行标准化管理,从最初的选择种子、化肥到秋季收割,薏米的品质均在企业的管控之下。目前,亿达拥有薏米种植自有基地800亩,还带动东宁卫乡及其他地区农户种植近4000亩,主导产品已由原来单一的壳薏米和薏米仁发展成以薏米深加工、精加工、高附加值产品出口为主,正在研发糙薏米、薏米仁、薏米粉、薏米茶、薏苡脂油提纯、薏米保健枕等产品。

同样坐落在东宁卫乡的辽阳佳和花卉专业合作社是集科研、产业开发于一体的大型有机农产品和专业花卉出口基地,年产菊花100万枝以上,也拥有多年的出口历史。它与日本中田株式会社和大连安泰斯贸易有限公司等企业签订了长期出口花卉协议,高品质的菊花远销日本、韩国和俄罗斯等国家。

目前,太子河区共拥有3家农产品出口企业,辽阳亿达对外贸易有限公司、辽阳佳和花卉专业合作社和辽阳市天天食用菌种植专业合作社,出口种类涉及薏米、食用菌和白菊花。从去年开始,太子河区农产品出口示范区选址东宁卫乡,正全面推进有机食品、绿色食品、无公害农产品的标准化生产。

(据辽宁日报)

## 规范化种植精品蔬菜远销广深港

12月20日,联兴蔬菜产销农民专业合作社社员在菜园里采摘青菜。

2013年,云南省文山壮族苗族自治州砚山县稼依镇大稼依社区成立联兴蔬菜产销农民专业合作社,聘请蔬菜种植专家进行培训,指导加入合作社的菜农专业化种

植2500亩芥兰、菜心、豌豆尖等8个品种的精品蔬菜,主要供应广州、深圳及香港等地市场。2015年,合作社平均日销蔬菜已达到30吨,社员每户年均收入3万元左右。

新华社 陈海宁 摄影报道



## 河北永清:荷兰熊蜂助增产

12月23日,河北省永清县北辛溜乡庄村村民在放蜂为棚菜授粉。

近年来,河北省永清县北辛溜乡庄村引进荷兰熊蜂为棚菜授粉,解决西红柿、茄

子等大棚蔬菜冬季授粉问题。据了解,通过熊蜂授粉的果蔬具有增产增收,减少病害、畸形果少、结果率高等优点,单位面积能增产20%左右。

新华社 李晓果 摄影报道